

认真学习《习近平谈治国理政》第三卷

铸就中华文化新辉煌

一个国家、一个民族不能没有灵魂 (2019年3月4日)

这是习近平在参加全国政协十三届二次会议文化艺术界、社会科学界委员联组会时的讲话

2018年是极不平凡的一年。在实现“两个一百年”奋斗目标道路上，我们满怀信心、坚定前行，很辛苦、也很充实，有付出、更有收获。中共中央团结带领全党全国各族人民，坚持稳中求进工作总基调，我国经济增长保持在合理区间，社会大局保持稳定，人民群众获得感、幸福感、安全感持续增强，实现了贯彻落实中共十九大精神开门红。我们隆重庆祝改革开放40周年，这是一个伟大的历史时期，在中国几千年的历史中，改革开放40年、中华人民共和国成立70年，这都是伟大的。总结改革开放伟大成就、宝贵经验，坚定不移全面深化改革开放，全党全国各族人民推进改革开放的决心信心更加坚定。这些成绩来之不易，是中共中央坚强领导的结果，是全国各族人民团结奋斗的结果，也凝结着包括在座各位同志在内的广大政协委员的心血和智慧。

党中央一直高度重视文化文艺事业、哲学社会科学事业。2014年10月、2016年5月，我分别主持召开文艺工作座谈会、哲学社会科学工作座谈会并作了讲话。几年来，文化艺术界、社会科学界增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，在正本清源上展现新担当，在守正创新上实现新作为，马克思主义指导地位更加巩固，为人民创作的导向更加鲜明，文化文艺创作生产质量不断提升，中国特色哲学社会科学建设加快推进，取得了显著成绩。正本清源、守正创新，一个国家、一个民族不能没有灵魂，作为精神事业，文化文艺、哲学社会科学当然就是一个灵魂的创作，一是不能没有，一是不能混乱。

文化艺术界、社会科学界的政协委员做了大量工作，围绕培育和践行社会主义核心价值观、坚定文化自信讲好中国故事、推动社会主义文艺繁荣发展、完善公共文化服务体系、营造风清气正网络空间等协商议政。2018年，就弘扬劳模精神和工匠精神、加强红色资源保护和利用、推动文化创意产业发展等调研建言，对促进科学决策、有效施政发挥了重要作用。

总的看，过去几年，文化艺术界、社会科学界明方向、正导向，转作风、树新风，出精品、育人才，事业发展欣欣向荣，队伍面貌焕然一新。

文化文艺工作、哲学社会科学工作在党和国家全局工作中居于十分重要的地位，在新时代坚持和发展中国特色社会主义中具有十分重要的作用。在去年召开的全国宣传思想工作会议上，我对做好新形势下文化文艺工作、哲学社会科学工作提出了要求。借这个机会，再讲几点意见。

第一，希望大家坚持与时代同步伐。古人讲：“文章合为时而著，歌诗合为事而作。”所谓“为时”、“为事”，就是要发时代之先声，在时代发展中有所作为。去年，我们隆重庆祝改革开放40周年，表彰了100名改革先锋，其中就有许多作家艺术家、社会科学家，像李谷一、李雪健、施光南、蒋子龙、谢晋、路遥、樊锦诗、厉以宁、林毅夫、王家福、胡福明、许崇德、杜润生、郑德荣等，他们都是紧跟时代、奉献时代的优秀代表。

(未完待续) (据《习近平谈治国理政》第三卷)

钢科公司党总支有的放矢开展职工思想政治工作

本报讯(通讯员 王俊艳) 近日，钢科公司党总支结合人员快速增加、工程建设、科研生产任务繁重的实际，及时召开专题会议，对当前意识形态工作中存在的新形势、新问题进行分析研判，有的放矢开展职工思想政治工作，引导教育广大干部职工统一思想、顾全大局，为高性能碳纤维高质量生产保供和新建工程按时投产并达产达效攻坚克难。

该公司一是加大意识形态工作力度。主要领导亲自抓、分管领导具体抓、职能部门主动抓，将意识形态工作纳入党建工作责任制，每月与党建工作一同部署、一同落实、一同检查、一同考核，中心组成员、各部门、车间负责人主动深入

职工群众中开展调研，与新入厂职工面对面交流座谈，对存在的新形势、新问题及时进行分析研判，对倾向性、苗头性问题，针对性地进行引导，有效防范化解风险，不断增强意识形态领域的主导权和话语权。二是多形式加强教育引导。充分利用微信群、三会一课、宣传栏、展望报等平台开展党史学习教育，领导班子成员、党支部书记为支部党员讲党课，引导教育广大干部职工从百年党史中汲取奋进力量。在宣传党的理论、方针、政策的同时，将企业发展与党和国家发展形势结合起来，以厂庆9周年为契机，开展了“奋斗正当时、聚力再出发”钢科好故事讲演活动，从思想认识上做好组织动员、统筹

谋划，增强广大职工的责任感、荣誉感和使命感。三是有的放矢开展思想政治工作。钢科公司党总支要求各级领导干部从自身做起，主动排查思想政治工作僵化、创新性不强、灵敏度不够的问题，务实开展思想政治工作，将实事办到职工群众的心坎里。根据广大职工的意见，结合公司实际，钢科公司先后为生产一线增配冰箱8台、微波炉6台，启动了食堂、澡堂、停车场等多项改扩建项目，不断完善基础设施建设。合理规划通勤车线路，增加通勤车数量，想方设法为职工工作、生活提供便利，解除职工的后顾之忧，帮助新职工尽快适应新环境，凝心聚力，以更加饱满的热情投入到工作中。

本报讯(通讯员 刘婷婷) 今年以来，东山矿成品党支部按照紧紧围绕“办实事、解难题、送温暖、传党恩”的主题，组织全体党员持续推进“我为群众办实事”实践活动。

该支部在“深入”上下功夫，紧紧抓住职工群众最关心最现实的利益问题，深入探讨，找准问题根源。在“扎实”上下力气，支部书记坚持亲力亲为、精准施策，为群众解决各种疑难杂症。在“联动”上求实效，通过不断完善管理流程，确保了作业区与班组上传下达的无缝衔接、专业与专业的协作联动，工作效率和质量得到了明显的提升。

支部通过“随手拍、随手处理”奖励办法激发了职工查问题、治隐患的积极性。为减轻皮带工清扫量，副主管克服时间紧、保供难、人员缺重重困难，亲自带队更换606皮带；党员董莹得知刘永刚做完白内障手术需要较好的环境恢复，便主动请缨与他调换岗位，担起粉尘较大的皮带岗；维修组党员经常陪同病人李爱东去医院复查，去家里帮忙维修水管暖气。

通过持续开展“我为群众办实事”实践活动，该支部积极发挥了基层党组织战斗堡垒作用、党员先锋模范作用和党员干部表率作用，并且能够结合实际出发，立足本职岗位为群众服务，从困难的群众入手，从突出的问题抓起，从现实的利益出发，用心用情用力解决群众的困难事、群众的烦心事，增强了群众的获得感和幸福感。

太钢东山矿成品党支部 持续推进『我为群众办实事』实践活动



为进一步引领全体党员学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，达到学党史、悟思想、办实事、开新局的目标任务，同时检验现阶段党员的学习情况，太钢能源动力总厂在全体党员中组织开展了“四史”学习教育知识竞赛活动。竞赛分二个阶段进行，分为笔试初选和组队竞答。图为党员职工在笔答题现场。 郭红梅 摄

炼钢二厂冶炼二作业区党支部 党史学习教育走“新”更走“心”

本报讯(通讯员 王升红) 党史学习教育开展以来，炼钢二厂冶炼二作业区党支部紧扣“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的目标要求，结合生产实际，在内容和形式上不断创新，因地制宜开展党史学习教育，让支部党员在春风化雨汲取百年党史的丰富营养，确保党史学习教育落地生根、开花结果。

欲知大道，必先知史。该党支部要求全体党员学党史，学原著、读原文，支部领导班子进党小组轮流讲党史，通过学习一段段革命故事，感受党史背后丰富的精神营养与无穷的智慧力量。支部党员进一步坚

定初心使命，做到心中有信仰，脚下有力量。组织支部全体党员前往李双良纪念馆，开展“传承李双良精神，新征程再创辉煌”主题党日，通过瞻仰李双良事迹的珍贵历史图片和文史资料、重温入党誓词，进一步营造党史学习教育的浓厚氛围。

该党支部要求党员在党史学习教育中要学有所获，把不能切实解决群众的操心事、烦心事、揪心事作为检验党史学习教育成效的“试金石”。党员干部结合本职岗位，主动出击。一些看起来微不足道的小事，却温暖了一线职工的心，大家的情绪高涨了、干劲更足了。